

復興東台的瓊麻——唐銘



漁網的主要原料。從屏東坐火車去恒春，沿途可以看到滿山野像鳳梨株樣的植物，這就是瓊麻。以前，在恒春鎮的富翁，常常用所有瓊麻園的用數來表示富有的程度，現在鎮上的不少有錢人，也是種植瓊麻起家的。

在臺東大規模的栽培瓊麻，還是光復以後的事情，苗株來源還是恒春。

現在全縣栽培面積約有一千多甲，

生長情形比恒春並沒有遜色。臺東縣有很多土地不能種植其他作物，但是很適於種瓊麻，尤其高

山同胞，對瓊麻栽培更有濃厚的興趣。前幾年，瓊麻纖維每斤可賣到四元多，所以，臺東的瓊麻栽培，一時非常旺盛。

但是，好景不常，原來本省的瓊麻栽培，是很粗放的。一般說來，株間距離都太小，因此，麻葉密接，互相擦傷，以致纖維容易從傷處斷掉。又因收穫時，不加注意，連還沒成熟的都收了，纖維品質極不一致；這種纖維，很不受工廠的歡迎。另一方面，紡織廠的設備也沒有改進。所以，瓊麻事業又一天一天的走向下坡路，有很多農友，掘去了瓊麻，改種其他的作物。

但當瓊麻長大時，因為銷路杜塞，價格很低，因此，種瓊麻的農友很憤慨，要這位鎮公所職員賠償。最後，由這位職員，以每株五毛錢的價格，收購全部瓊麻，才算平息了這一場風波，這是臺東種植瓊麻的一段掌故。

瓊麻的纖維耐鹽性很強，是船艦上所用繩索和

臺東縣成功鎮公所有一位職員，是屏東縣恆春鎮人，他到臺東後，發現臺東的農業條件與屏東有點相似，就從家鄉帶了一些瓊麻苗到成功鎮試種。結果成績非常好，因此，他就向該鎮的農友推廣種植瓊麻，這是臺東栽培瓊麻的開端。

臺東縣農會看到這種情形，就向農復會申請補助，舉辦瓊麻栽培講習會，購買瓊麻剝皮機。最近又向農復會請到八十萬元貸款，並擬請縣政府補助三十萬元，向日本購買最新式的織繩機。計劃中的新紡繩工廠，預定在今年秋

天落成，將來，全縣瓊麻的收穫剝皮，由各鄉鎮農會負責指導，調製好的纖維由縣農會的紡繩廠，紡成符合國際標準的繩索。

臺東縣各界人士對這一計劃異常重視，寄與最大的期望。臺東縣議會已經通過一項單行法，禁止該縣瓊麻纖維外銷，並禁止採收未成熟的瓊麻葉，以保證有良好品質的纖維。

我們希望縣農會和農友能够密切合作，來振興臺東的瓊麻事業，改善臺東農友的生活。

最優良最可靠的 奈加拉葡萄

豐年

第六卷第十六期十九頁「種植成功的葡萄」

說「奈加拉」品種生長旺盛，產量多，適合生食和醸酒，是在本省最適於大量栽培，最有利的品種。……因此，周農友乃不惜重金，在四十三年初，向日本訂購原種「奈加拉」苗木三百二十枝。……今年雖是頭一次收穫，但每株產量達十幾斤多，風味甜度都很理想，在市場上很受歡迎。……從明年開始，每年產量，一定要比今年多出二倍以上。

今年十二月開始供應苗木：

一年生

大苗：購買一百株以上每株五元半
小苗：購買一百株以上每枝二元半
另備插條，每條三角。運費均由買主負擔。

歡迎各地農友及農會指導員

在七月十日前來本園參觀母樹結果情形

臺北市五號公共汽車至終點（車費七角），再步行三分鐘，或在公路局臺北西站坐中和線（經景平路外南村）汽車至繩繩總局站下車即達（車費一元五角）。

中和安樂葡萄園啓

園主周有水